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A Csökmői helyi Értéktár Bizottság és a Csökmői hagyományőrző Egyesület kérelméről 

az emléktölgyfa védetté nyilvánítása tárgyában 

 

 

Tárgyalja: Csökmő Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete 2023. szeptember 05. 

napján tartandó nyílt ülésén. 
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Készítette:  Fülöpné dr. Kerti Judit jegyző 
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Jogszabályi háttér:  

• A természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény  

• a természetvédelmi kezelési tervek készítésére, készítőjére és tartalmára vonatkozó 

szabályokról szóló 3/2008. (II. 5.) KvVM rendelet 

 

Tisztelt Képviselő Testület! 

 

2023. augusztus 9-én érkezett a Csökmői Települési Értéktár Bizottság és Csökmői 

Hagyományőrző Egyesület kérelme a Csökmő, Kossuth u. 109. szám alatt található emléktölgy 

helyi védettség alá helyezése tárgyában. 

Kérelmükben leírták a tölgyfa történetét, ami miatt a helyi védettség alá helyezést kérik, illetve 

kérik a Képviselő-testület hozzájárulását ahhoz, hogy a 2023. szept. 16-án Csökmőn 

megrendezésre kerülő 2. Sárréti Helytörténeti Találkozón emléktáblával is megjelöljék a fát, 

melyen a helyi védettséget is feltüntetik. 

A kérelemben megjelölt emléktölgyfa a helyi értéktárba felvett helyi érték. 

 



 

A védetté nyilvánítási eljárás a természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény (a 

továbbiakban: Tvt.) rendelkezésein alapul. 

A települési önkormányzat jogosult meghatározott területet önkormányzati rendelettel 

kiemelt természetvédelmi oltalom alá helyezni. A védett természeti terület kategóriák közül 

az önkormányzat természetvédelmi terület és természeti emlék létesítésére jogosult. A Tvt. 28. 

§ (4) és (5) bekezdései tartalmazzák a természetvédelmi terület és a természeti emlék 

definícióit. Eszerint természetvédelmi terület az ország jellegzetes és különleges természeti 

értékekben gazdag, kisebb összefüggő területe, amelynek elsődleges rendeltetése egy vagy több 

természeti érték, illetve ezek összefüggő rendszerének a védelme. Természeti emlék pedig 

valamely különlegesen jelentős egyedi természeti érték, képződmény és annak védelmét 

szolgáló terület. 

A védetté nyilvánítás kezdeményezője bárki lehet, a szakmai előkészítéséért a települési 

önkormányzati jegyző felelős.  

Az előkészítés során meg kell vizsgálni: 

• a védetté nyilvánítás indokoltságát,  

• a védelem céljainak megvalósításához szükséges intézkedéseket és  

• a védelemhez szükséges feltételek, pénzügyi eszközök biztosíthatóságát, valamint 

• a védelem várható következményét. 

A védetté nyilvánítás előkészítése során a jegyzőnek meg kell keresnie a működési területe 

alapján érintett nemzeti park igazgatóságot a védetté nyilvánítás szakmai indokoltságát 

megalapozó iratok megküldésével, annak érdekében, hogy az igazgatóság nyilatkozzon a 

terület országos jelentőségű védettségének indokoltságáról. Az igazgatóság ilyen tartalmú 

nyilatkozatát a természetvédelemért felelős miniszter állásfoglalása alapján 60 napon belül 

köteles megadni. 

Az igazgatósági állásfoglalás kétféle lehet. Amennyiben indokolt a terület országos jelentőségű 

védettsége, az igazgatóság folytatja le az előkészítés szakmai munkálatait és tesz javaslatot a 

miniszternek a védetté nyilvánításra. Ha nem indokolt a terület országos védettsége, az 

előkészítést végző jegyző folytatja a helyi jelentőségű védett természeti terület létesítésének 

előkészítését. 

A fentebb hivatkozott szakmai megalapozó dokumentáció (védetté nyilvánítási javaslat) 

elkészítését követően az érdekeltek álláspontjának megismerése érdekében az előkészítést 

végző egyeztető megbeszélést és esetlegesen helyszíni szemlét tart, amelyre – a kitűzött időpont 

előtt legalább 15 nappal – meghívja a javaslattevőt, valamennyi érdekelt hatóságot, továbbá 

mindazokat, akikre a védetté nyilvánításból jogok vagy kötelezettségek hárulnak, illetőleg akik 

jogos érdekét a védetté nyilvánítás közvetlenül érinti. Az előkészítést végző az egyeztető 

tárgyalásról jegyzőkönyvet és összefoglalót készít, amelyet a védetté nyilvánításra vonatkozó 

javaslattal együtt előterjeszt a védetté nyilvánításra jogosulthoz. 

Ezt követi a védetté nyilvánítás normatív aktusa, az önkormányzati rendelet megalkotása. A 

védetté nyilvánító rendelet egy példányát a települési jegyzőnek – nyilvántartási célból – meg 

kell küldenie az érintett területen működő nemzeti park igazgatóságnak. A 10 nemzeti park 

igazgatóság köteles ugyanis vezetni működési területét érintően a helyi és az országos 



jelentőségű védett természeti területek nyilvántartását. A védett természeti területek (ide értve 

a helyi jelentőségű védett természeti területeket is) központi, országos nyilvántartását az 

Agrárminisztérium vezeti. A nyilvántartással kapcsolatos bővebb információk a védett 

természeti területek és értékek nyilvántartásáról szóló 13/1997. (V. 28.) KTM rendeletben, 

illetve a honlap más részein találhatók. Ez utóbbi miatt célszerű, ha az önkormányzat a védetté 

nyilvánításról szóló önkormányzati rendeletet a természet védelméért felelős minisztériumnak 

is eljuttatja (elektronikusan a helyivedett@am.gov.hu címre). 

A védetté nyilvánításról rendelkező jogszabály hatályba lépését követően a rendelet 

nyilvántartási célból való megküldése mellett két, a természetvédelmi hatóság (jegyző) számára 

a Tvt.-ben előírt feladat van: 

• Az egyik a védett természeti terület táblával történő megjelölése.  

• A másik fontos feladat a védettség tényének ingatlan-nyilvántartási feljegyeztetése, 

melyet a jegyző köteles hivatalból kezdeményezni. Utóbbi feladat kapcsán fontos 

hangsúlyozni, hogy a védettség tényének feljegyzése a közhiteles ingatlan-

nyilvántartásba csak egy deklaratív hatályú aktus, azaz a terület védettsége nem ezáltal, 

hanem a védetté nyilvánító jogszabály hatályba lépésével keletkezik és a jogi jelleg 

feljegyzés meglététől függetlenül is fennáll. A jogbiztonság szempontjából nagyon 

fontos, hogy mind az érintett önkormányzatnál, mind a működési területével érintett 

nemzeti park igazgatóságnál, mind az illetékes ingatlanügyi hatóságnál, mind pedig a 

természetvédelemért felelős tárcánál az adott helyi védett természeti terület aktuális 

adatait tartsák nyilván. 

 

A védetté nyilvánításról szóló önkormányzati rendelet tartalmi elemei 

A védetté nyilvánító önkormányzati rendeletnek mindenképpen tartalmaznia kell a védetté 

nyilvánítás tényét, a természetvédelmi terület, illetve a természeti emlék  megnevezését, 

annak jellegét, kiterjedését, a védetté nyilvánítás indokát, természetvédelmi célját, a 

földrészletek helyrajzi számait, a Tvt.-ben meghatározott egyes korlátozások és tilalmak alóli 

esetleges felmentést, a természetvédelmi hatóság engedélyéhez kötött egyes tevékenységek 

körét, lehetőség szerint a földrészlet határvonalának töréspont koordinátáit, valamint a 

természetvédelmi kezelési tervet, illetve az Európai Közösségek jogi aktusaiban meghatározott 

védettségi kategóriába tartozás tényét. Utóbbi előírás a helyi védettséggel érintett ingatlanok 

közül a Natura 2000 hálózatba tartozók helyrajzi számainak megjelölését jelenti.   

További törvényi előírás a természetvédelmi kezelési terv elkészítése és jogszabályi 

kihirdetése minden védett természeti terület esetében. Ehhez szakmai segítséget is kaphatnak 

az érintett települések, hiszen a természetvédelmi kezelési tervek készítésére, készítőjére és 

tartalmára vonatkozó szabályokról szóló 3/2008. (II. 5.) KvVM rendelet alapján a nemzeti 

park igazgatóság a települési önkormányzat jegyzőjének megkeresése esetén a helyi 

jelentőségű terület védetté nyilvánításáról szóló önkormányzati rendeletbe foglalt 

természetvédelmi kezelési terv tervezetét szakmai szempontok szerint véleményezi. 

Fontos tudni, hogy helyi jelentőségű védett természeti terület esetén is van lehetőség 

védőövezet kijelölésére. A védőövezet kiterjedését és annak területén a természetvédelmi 

hatóság engedélyéhez, vagy hozzájárulásához kötött tevékenységek körét a védettséget 

kimondó jogszabályban a települési önkormányzat határozza meg. 



A védettség feloldása 

A védettség feloldása kapcsán a Tvt. úgy rendelkezik, hogy „fel kell oldani a természeti terület 

védettségét, ha annak fenntartását természetvédelmi szempontok a továbbiakban nem 

indokolják”. A védettség feloldása során a védetté nyilvánításra vonatkozó rendelkezéseket 

megfelelően alkalmazni kell azzal, hogy a helyi védett természeti terület védettségének 

feloldásához a működési területével érintett nemzeti park igazgatóság véleményét be kell 

szerezni. A nemzeti park igazgatóság szakmai állásfoglalását követően – amennyiben a feloldás 

ellen nem merül fel szakmai érv – sor kerülhet tehát a védettség feloldására. A védettség 

feloldása szintén önkormányzati rendelettel történik, mint a védetté nyilvánítás és erre is 

vonatkoznak a védetté nyilvánítási eljárásnál ismertetett további előírások. Azaz a védettség 

feloldásáról szóló önkormányzati rendelet hatályba lépését követően a védettség tényének 

ingatlan-nyilvántartásból való törlését a védettség feloldásáról szóló önkormányzati rendelet 

hatályba lépését követően a jegyzőnek kell kezdeményeznie, illetve a védett természeti terület 

megjelölésére szolgáló táblákat az önkormányzatnak el kell távolítania, valamint a védettség 

feloldásáról rendelkező jogszabály egy példányát meg kell küldenie az érintett nemzeti park 

igazgatóságnak is, hogy az a nyilvántartásában a változást átvezethesse. Ebben az esetben is 

célszerű, ha az önkormányzat a rendeletet a természet védelméért felelős minisztériumnak is 

eljuttatja. 

A védettség feloldása kapcsán szükséges felhívni a figyelmet a védettségi szint megőrzésére. 

Az Alkotmánybíróság töretlenül követett gyakorlata értelmében a védettség egyszer elért 

szintje nem csökkenthető, azaz a kellő szakmai megalapozottság nélküli védettség-feloldás 

nem tekinthető alkotmányos megoldásnak, ezért tilos. A 28/1994. (V. 20.) AB határozat 

szerint „a környezethez való jog érvényesítése alkotmányosan megköveteli azt, hogy az állam 

– amíg jogi védelem egyáltalán szükséges – az elért védelmi szinttől csakis olyan feltételekkel 

léphessen vissza, amikor alanyi alapjog korlátozásának is helye lenne. A környezethez való jog 

érvényesítése a védelem elért szintjének fenntartásán belül azt is megkívánja, hogy az állam a 

preventív védelmi szabályoktól ne lépjen vissza a szankciókkal biztosított védelem felé. Ettől 

a követelménytől is csak elkerülhetetlen szükségesség esetén, és csak arányosan lehet eltérni.” 

Fentiekre tekintettel a védettség feloldására tehát abban az esetben kerülhet sor, ha annak 

fenntartását természetvédelmi szakmai szempontok már nem indokolják (pl. egy védett fasor 

leégett, vagy egy védett természeti terület valamely természeti csapás következtében 

helyrehozhatatlanul károsodott). Egyéb esetekben a védettség szakmailag indokolható 

feloldásával egyidejűleg legalább azonos természetvédelmi értékű területet kell egyidejűleg 

védetté nyilvánítani, ezzel kerülhető el a védettségi szint csökkenése. 

 

Jelenleg a védetté nyilvánítás előkészítése kapcsán meg kell vizsgálni: 

• a védetté nyilvánítás indokoltságát,  

• a védelem céljainak megvalósításához szükséges intézkedéseket és  

• a védelemhez szükséges feltételek, pénzügyi eszközök biztosíthatóságát, valamint 

• a védelem várható következményét. 

 



A védetté nyilvánítás indokoltnak tartom, viszont a szakmai megalapozó dokumentáció 

kiegészítésre szorul. 

Ezt követően megküldjük a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság részére. Amennyiben az 

országos védettséget nem javasolják, folytatódhat a helyi védettség alá helyezés folyamata, 

helyi önkormányzati rendelet megalkotásával. 

A helyi önkormányzati rendelet mellékletét kell, hogy képezze természetvédelmi kezelési terv, 

melyet szakemberrel célszerű elkészíttetni. Ennek költségvonzata is van az önkormányzatra 

nézve, további költséget jelent még a rendelet hatályba lépését követően a védettség ingatlan 

nyilvántartásba történő bejegyzése. 

 

Az előkészítés során korábbi előzményeket kutatva az irattárban a következőket találtuk: 

2006-ban a Hajdú-Bihar Megyei Önkormányzat Közgyűlésének elnöke kérdésére úgy 

nyilatkozott az önkormányzat polgármestere, hogy Csökmő közigazgatási területén helyi 

jelentőségű védett természeti terület nincs. 

Ugyanebben az évben a Hajdúböszörményi Ifjúsági Természetvédő Kör felvette a kapcsolatot 

az önkormányzat jegyzőjével, mivel a Hajdú-Bihar megyei helyi jelentőségű természetvédelmi 

területek, értékek helyzetét vizsgálták. A jegyző válaszában ekkor bukkantunk a 2002-es 

rendelet megjelölésére.  A 2002-es évben lefolytattak egy eljárást az akkori szabályok szerint, 

mely a rendelet alkotásig jutott, de se a bejegyzés, sem a táblával való megjelölés nem valósult 

meg, sem a védett természeti területek (ideértve a helyi jelentőségű védett természeti területeket 

is) központi, országos nyilvántartásába nem került be az emléktölgy. Sajnos az akkor 

összegyűjtött, a Nemzetipark Igazgatósághoz eljuttatott anyagok nem lelhetők fel teljeskörűen. 

Felvettük a kapcsolatot a Hajdúböszörményi Ifjúsági Természetvédő Kör jogutódjával, hogy 

megtudjuk van-e a birtokukban bármilyen dokumentum ezzel kapcsolatban, de még nem 

kaptunk választ. 

 

A Települési Értéktár Bizottság és a Csökmői Hagyományőrző Egyesület kérelme kapcsán azt 

javaslom, hogy amennyiben a szeptember 16-i rendezvényükön táblát kívánnak elhelyezni az 

emléktölgynél, azon azt a tényt tüntessék fel, hogy a települési értéktárba felvett helyi érték. A 

védetté nyilvánítási eljárás lezárulása után lehet az erről szólótáblát kihelyezni. 

Kérem az előterjesztés megtárgyalását és a határozati javaslat elfogadását. 

 

Csökmő, 2023. augusztus 30. 

Nagy Tibor 

polgármester 

 

 



Határozati javaslat: 

Csökmő Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete 

.../2023. (IX.5.) határozata 

 

Csökmő Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete hozzájárul ahhoz, hogy a Csökmői 

Hagyományőrző Egyesület és a Csökmői Települési Értéktár Bizottság a Csökmő, Kossuth 

utca 109. szám (1 hrsz.) alatt található emléktölgyhöz táblát helyezzen ki a következő 

felirattal: 

Emléktölgy  

a helyi értéktárba felvett helyi érték 

 

Ültetésének ideje: 1925. 

Az ültetés kezdeményezője: Csökmői Levente Egyesület 

 

 

Határidő: azonnal 

Felelős: Nagy Tibor polgármester 


